

ОТЗЫВ

официального оппонента – заведующего кафедрой управления в социальных и экономических системах Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Уфимский государственный авиационный технический университет», доктора экономических наук, профессора

Гайнанова Дамира Ахнафовича

на диссертацию Мясниковой Татьяны Алексеевны на тему «Теоретико-методологические положения и методическое обеспечение стратегирования социально-экономического развития муниципальных образований в регионах России», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность темы исследования. Совершенствование системы стратегического управления социально-экономическим развитием муниципальных образований в российских регионах представляет интерес в методологическом, теоретическом, методическом и практическом аспектах. Автор совершенно обоснованно выделил совокупность обстоятельств, обуславливающих необходимость исследования данной проблемы. В их числе: неоднозначность трактовки экономического развития как социально-экономического явления, противоречие между экономической и социальной составляющей развития; необходимость выбора различными уровнями власти эффективных форм, методов, инструментов стратегического управления местным развитием, адекватных сложившейся в российских регионах социально-экономической ситуации; обоснование выбора способов оценки процессов социально-экономического развития муниципальных образований региона, выявление их функциональных и территориальных особенностей, выбор, исходя из них, целесообразных элементов механизмов управления; важность разработки методического аппарата, позволяющего произвести качественную и количественную оценку стратегического управления муниципальными образованиями в регионах страны (с. 4-5).

Обусловленная вышесказанными обстоятельствами необходимость разработки научно-методических и практических мер, обеспечивающих совершенствование механизма стратегического управления местным экономическим развитием, представляется весьма актуальной.

Область исследования: Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом специальностей ВАК Минобрнауки РФ, шифр научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 3. Региональная экономика, 3.1. Развитие теории пространственной и регио-

нальной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; п. 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; п. 3.17 Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления.

Предмет исследования, заявленный автором и фактически исследованный – отношения в сфере стратегического управления социально-экономическим развитием муниципальных образований.

Объект исследования: регион как сложная социально-экономическая система, совокупность муниципальных образований со сложными внешними и внутренними связями.

Предмет и объект исследования соответствуют специальности и предметной области.

Цель исследования, в необходимой степени развернутая в поставленных задачах, соответствует области, предмету и объекту исследования.

Научная новизна и значимость диссертационного исследования для науки и практики. Диссертант обосновал собственный оригинальный подход к стратегическому управлению (стратегированию) социально-экономическим развитием муниципальных образований в регионе, обеспечивающий сбалансированное экономическое и социальное развитие в рамках сходных по качественным и количественным характеристикам групп муниципальных образований региона (виртуальных кластеров). Предложенный подход содержит методологические, теоретические и методические положения, практические рекомендации, способные существенно повысить качество стратегического управления развитием муниципальных образований в российских регионах.

В работе достаточно четко обоснован и сформулирован ряд теоретических, методических положений, содержащих элементы научной новизны.

Соискатель проанализировал теоретические и методологические работы, посвященные категориальному осмыслению стратегического управления социально-экономическими системами со свойственными данному процессу особенностями и обусловленными этим противоречиями (с.18-21, 42-52), обосновал содержание системы стратегирования местного развития как инновационного методологического подхода к стратегическому управлению

(с. 22-24) и выделил процессы стратегирования в управленческом и инструментальном аспектах: стратегическое прогнозирование, стратегическое планирование, организация разработки и реализации стратегий развития (включая мотивацию и организационное оформление), мониторинг и контроль за реализацией стратегии (43-54). Безусловный интерес в теоретическом и методологическом плане представляет вклад автора в развитие теории потребностей местных сообществ; автором на основе переосмысления фундаментальных исследований зарубежных и российских ученых (с. 29-33, 35-40) произведена модернизация основных положений концепции потребностей местных сообществ: выделены группы потребностей, сформулировано и обосновано системное противоречие между группами потребностей (с. 34-35, 39-42). Это позволило автору обосновать удовлетворение потребностей местных сообществ как приоритетную цель местного экономического развития (с. 39-42), а также предложить управленческий механизм разрешения противоречия между группами потребностей местных сообществ (с. 288-298). Представленный теоретический анализ данной проблемы следует признать доказательным, а сформулированные выводы – обоснованными. Перечисленные элементы научной новизны соответствуют п. 3.1. Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; системная диагностика региональных проблем и ситуаций» (Специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством – региональная экономика).

Автором обоснована система методических подходов к анализу тенденций, факторов и условий развития муниципальных образований региона, включающая инструментарий анализа виртуальных кластеров и структурной динамики местных экономик; автор убедительно обосновывает критерии и алгоритм анализа; выводы полученные автором в результате применения системы методических подходов не вызывают сомнения. Указанные положения, представленные в диссертации, следует отнести к п. 3.10. Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем».

Заслуживают одобрения обстоятельные практические расчеты автора, позволившие оценить характер и уровень развития социально-экономического пространства Краснодарского края в разрезе муниципальных образований за исследуемый период: муниципальные образования были сгруппированы в шесть виртуальных кластеров (А, Б, В, Г, Д, Е), выявлена динамика и целевые ориентиры развития кластеров и отдельных муници-

пальных образований (с. 163-193); расчет пропорционального и дифференциального сдвигов, местных долей позволил автору составить «отраслевую матрицу» модельных муниципальных образований, определить отраслевые ориентиры развития исследуемых муниципальных образований (с. 194-212). В целом указанные элементы исследования, соответствуют п. 3.10. Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем».

Предложенный в результате проведенного анализа авторский подход к оценке (с. 213-246) и совершенствованию системы стратегического управления (стратегирования) развитием муниципальных образований региона, отличающийся универсальностью, обоснованными критериями модернизации, интерактивностью предлагаемой модели стратегирования, применением широкого спектра инструментов стратегического планирования (с. 246-275) следует признать содержащим элементы научной новизны (п. 3.17 Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ, специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством – региональная экономика).

Весьма обстоятельный анализ теоретических точек зрения и практики стратегического управления развитием муниципальных образований в регионе позволяет судить об авторе, как о добросовестном исследователе.

В диссертации представлены обстоятельные исследования, посвященные совершенствованию инструментального аппарата управления процессами стратегирования социально-экономического развития в регионах страны. Автором убедительно обоснованы: инструментарий совместного управления, технология разработки плана маркетинга и технология разработки проекта управления изменениями, разработаны рекомендации по их применению в регионах России (с. 258-272, 275-299). Данные положения правомерно признать содержащими элементы научной новизны (3.17 «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления»).

Практическая значимость исследования.

Содержащиеся в работе выводы и рекомендации, адресованные органам государственной власти, могут быть использованы в процессе совершенствования методической базы стратегического управления развитием муниципальных образований в регионах РФ, а именно при формировании стратегии социально-экономического развития региона, совершенствовании региональной нормативно-правовой базы стратегического планирования, создания организационных структур планирования; выводы и рекомендации, ад-

ресованные органам местного самоуправления, могут быть использованы при разработке и модернизации стратегий развития муниципальных образований, выборе инструментария реализации стратегий.

Методические положения диссертации, посвященные исследованию структурной динамики местных экономик целесообразно использовать в работе органов регионального и муниципального управления, менеджмента бизнес-структур в стратегическом и оперативном планировании.

Отдельные положения работы, раскрывающие сущность стратегирования местного развития, применимы в преподавании и изучении курсов «Региональная экономика и управление», «Государственное регулирование экономики», «Стратегическое планирование местного и регионального развития», а также в процессе подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных и муниципальных служащих.

Обоснованность научных положений и практических рекомендаций. В диссертации использованы общенаучные методы познания, в первую очередь, диалектический, дедукции, рекомбинации, декомпозиции, структуралистская методология, приемы экономического анализа и синтеза. Особую роль в обосновании направлений совершенствования механизма стратегического управления местным развитием сыграл системный подход, реализованный при анализе предмета и объекта исследования.

В работе удачно сочетаются теоретические исследования, анализ значительного объема статистической информации, отражающей количественные характеристики изучаемых процессов.

Выводы автора правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, – научно обоснованными.

Апробация материалов исследования на конференциях различного уровня, а также в опубликованных 44 научных работах общим объемом 78,1 п.л. (авторских – 61,74 п.л.), в том числе в 4 монографиях и 18 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, достаточна. Опубликованные работы отражают содержание диссертации.

Результаты диссертационного исследования приняты к использованию Министерством экономики Краснодарского края и Законодательным собранием Краснодарского края.

В учебном процессе результаты использованы в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» на факультете управления и психологии в преподавании курсов «Управление структурной динамикой региональной экономики», «Государственное регулирование экономики», «Основы разви-

тия местного хозяйства», «Стратегическое планирование местного развития», «Управление изменениями»; в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на экономическом факультете в преподавании курсов «Региональная социально-экономическая политика», «Государственное регулирование экономики».

Внедрение результатов в практику регионального управления, научные исследования и в учебный процесс подтверждено документами.

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость.

Работа представляет собой последовательное и законченное исследование и заслуживает положительной оценки.

Наряду с этим, отметим, что диссертационная работа не лишена некоторых **недостатков и дискуссионных моментов**.

1. В диссертации рассмотрен обширный анализ российского (56-122) и зарубежного опыта стратегического планирования территориального развития (с.122-153). Однако основание для выбора конкретных объектов анализа не представлено.

2. В развитие теории совместного управления автором разработана организационная схема взаимодействия субъектов стратегирования местного развития, обоснованы функционал и принципы их деятельности (с.269-275.). Однако в элементах научной новизны диссертации и автореферата не упоминается о приращении научного знания и развитии теории совместного управления.

3. На рисунке 4 (с. 260) автор представил интерактивную схему стратегирования социально-экономического развития муниципального образования, которая представляет теоретический и практический интерес. Однако требует дополнительного пояснения за счет каких инструментов будет достигаться интерактивность стратегического плана.

4. В работе имеют место недостатки оформительского и редакционного плана, на которые автору указано в процессе рецензирования, в частности, речь идет о перегруженности 3 главы таблицами (с. 163-210).

5. В конце глав отсутствуют развернутые выводы, обобщающие представленный в главах материал (с. 53-54, с. 153, с. 211-212, с.298-299).

Отмеченные замечания в целом не снижают качества проведенного научного исследования и не влияют на общий вывод о теоретической и практической значимости работы, ее соответствии требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Общий вывод. Диссертация «Теоретико-методологические положения и методическое обеспечение стратегирования социально-экономического

развития муниципальных образований в регионах России», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, *представляет собой завершенную самостоятельную научно-исследовательскую работу, посвященную решению важной народнохозяйственной проблемы, выполненную на актуальную тему; имеет научную новизну и практическую значимость, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842), и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика). Автор диссертационного исследования, Мясникова Татьяна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).*

Официальный оппонент
заведующий кафедрой
управления в социальных и
экономических системах
ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный
авиационный технический университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Гайнанов Дамир Ахнафович

диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (промышленность)

Юридический адрес: 450008, Российская Федерация, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. К. Маркса, д. 12. Телефон: +7 (347) 273 79 27, +7 (347) 272 63 07; факс: +7 (347) 272 29 18

E-mail: office@ugatu.su; официальный сайт: www.ugatu.su

Почтовый адрес: 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. К.Маркса, д. 12, корпус 3, ком. 308, 310

Телефон: +7 (347)273-78-88.

E-mail: usies-ugatu@mail.ru

Сайт кафедры: uses.ugatu.ac.ru



Подпись *Гайнанов Дамир Ахнафович*
 удостоверяю « 04 » 05 20 16 г.
 начальник управления по делопроизводству
 Оферентуре УГАТУ *Ахмедов* (Тельванов И.И.)